INFORMACJA NA TEMAT DZIAŁAŃ PODEJMOWANYCH PRZEZ 

IZBĘ ARCHITEKTÓW RP W CELU UZYSKANIA OPTYMALNYCH ROZWIĄZAŃ 

W PROJEKCIE USTAWY KODEKS URABISTYCZNO-BUDOWLANY PRZYGOTOWYWANEJ W MINISTERSTWIE INFRASTRUKTURY

Informacja przedstawiona przez koleżankę architekt Annę Kościuk (sekretarz DOIA, delegat na Zjazd Krajowy IARP) na konferencji zorganizowanej przez PAN Oddział Wrocław

Izba Architektów jako organizacja ustawowo zobowiązana do opiniowania, wnoszenia uwag i propozycji rozwiązań w projektach ustaw dotyczących zakresu działalności członków Izby od samego początku aktywnie uczestniczy w konsultacjach i opiniowaniu przedstawionych projektów. Przy Radzie Krajowej istnieje komisja do spraw legislacji, działająca permanentnie. Przez ostatnie 1,5 roku członkowie komisji skupili się głównie na pracy nad projektem Kodeksu przedstawionym przez Ministerstwo Infrastruktury a właściwie kolejnymi jego wersjami. Pierwszy projekt, który wpłynął do Izby Architektów jesienią 2016 roku, został zaopiniowany przez Izbę negatywnie. Przesłano do Ministerstwa szereg uwag i postulatów, pomimo bardzo krótkiego czasu na ich opracowanie. Stanowisko to jest dostępne na stronie Rady Krajowej Izby Architektów. Głównymi  zarzutami ze strony środowiska architektów były: 

· pominięcie wiodącej roli architekta w planowaniu przestrzennym, 

· odebranie narzędzi do skutecznej kontroli nad realizacja projektów (likwidacja nadzoru autorskiego), 

· umieszczenie części warunków technicznych w powyższym akcie prawnym. 

Jednocześnie podkreślono zwiększoną odpowiedzialność projektantów za podejmowane przez nich działania. 

W listopadzie 2016 roku odbyły się we Wrocławiu konsultacje społeczne. Stronę rządową reprezentował wiceminister Tomasz Żuchowski  wraz zespołem przygotowującym projekt ustawy, w konsultacjach brali również udział przedstawiciele Izby Architektów. Zespół roboczy pozostający w stałym kontakcie z Ministerstwem przez cały ten czas wymieniał uwagi z autorami ustawy. Podczas Budmy - 7-10 luty 2017 - w części sesji konferencyjnej Ministerstwo zaprezentowało krótką informację na temat postępu prac nad projektem ustawy z której to prezentacji wynikało, że aktualnie opracowany projekt w znacznej mierze odbiega od dotychczas opiniowanego i przedstawionego środowisku. W maju 2017 roku na spotkanie do Ministerstwa Infrastruktury zostali zaproszeni: przewodniczący Krajowej Izby Architektów oraz przewodniczący Izb Okręgowych wraz z ich odpowiednikami z Izby Inżynierów Budownictwa. Spotkanie poświęcone zostało omówieniu przygotowywanego równolegle z Kodeksem Urbanistyczno-Budowlanym projektu o zawodzie architekta i inżyniera budownictwa. Prezentacja przygotowana przez  Ministerstwo na to spotkanie jest dostępna na stronie internetowej ministerstwa. 

Podsumowanie prac i udział w legislacji przedstawicieli Izby Architektów zostało dokonane na ostatnim zjeździe IARP który odbył się w Gdańsku w dniach 2-3 czerwca 2017 roku. 

Zjazd Krajowy postanowił za  priorytety uznać: 

· stworzenie dwóch odrębnych ustaw o zawodzie; odrębnie dla inżynierów budownictwa odrębnie dla architektów, 

· ochronę tytułu zawodowego architekta,

· wzmocnienie roli architekta w planowaniu przestrzennym i nadzorze projektowym.

W związku z faktem że do chwili obecnej ostateczna wersja projektu ustawy Kodeks Urbanistyczno-Budowlany nie został przedstawiony Izbie do zaopiniowania. Zjazd wyraził niepokój, ponieważ z drugiej strony pojawiły się informacje w mediach mówiące, że zapisy tej ustawy wejdą w życie z dniem 1 stycznia 2018 roku.

