

II Konferencja Regionalna Przyszłość PAN w Oddziale PAN we Wrocławiu
Konferencja odbyła się w dniu 12 kwietnia 2018 r. w Instytucie Immunologii i Terapii Doświadczalnej PAN z udziałem Dyrektora Gabinetu Prezesa PAN, p. Mieczysława Grabianowskiego. Przebieg konferencji transmitowano online do sieci wewnętrznych w instytutach: Immunologii i Terapii Doświadczalnej PAN oraz Niskich Temperatur i Badań Strukturalnych PAN.
W trakcie konferencji przedstawiono nie prezentowane dotąd we Wrocławiu projekty:
· Modernizacja PAN – PANbeta: Jacek Kuźnicki (Międzynarodowy Instytut Biologii Molekularnej i Komórkowej PAN) oraz Elżbieta Witkowska-Zaremba (Instytut Sztuki PAN) 
· Porozumienie Instytutów Naukowych PAN: Marek Jeżabek (Instytut Fizyki Jądrowej PAN) 
· Horyzontalne Powiązania Jednostek Naukowych PAN z Uczelniami: Małgorzata Witko (Instytut Katalizy i Fizykochemii Powierzchni PAN)
· Reforma PAN oczami młodych naukowców: Anna Ajduk (Akademia Młodych Uczonych PAN)
· Federacja szkół doktorskich PAN: Zbigniew Kubiatowski i Anna Domżalska (Rada Samorządu Doktorantów PAN) 

Po zapoznaniu się z przedstawionymi prezentacjami i po dyskusji, biorącej pod uwagę znane już rozwiązania prawne zawarte w złożonym do Sejmu RP projekcie Ustawy 2.0, uczestnicy konferencji uznali za konieczne kontynuowanie szerokiej debaty nt. przyszłości PAN oraz zaapelowanie do władz PAN o pilne powołanie Zespołu ds. reformy PAN, w skład którego powinni wejść m.in. reprezentanci autorów wszystkich zgłoszonych dotychczas projektów, z udziałem przedstawicieli Akademii Młodych Uczonych oraz Samorządu Doktorantów PAN.

Zadaniem Zespołu powinno być przygotowanie, wyprzedzające ewentualne inicjatywy podmiotów zewnętrznych, całościowego, opartego na dobrze przemyślanym kompromisie, projektu nowej ustawy o PAN, zapewniającego Akademii konieczną funkcjonalność na miarę XXI w., w postaci dokumentu o kompletnej konstrukcji legislacyjnej, z uwzględnieniem przepisów Ustawy 2.0.

Formalnym punktem odniesienia musi być Ustawa o PAN z roku 2010 określająca obecną, niespójnie już funkcjonującą strukturę Akademii, która obejmuje korporację, kancelarię, instytuty, komitety naukowe, wydziały, oddziały z komisjami naukowymi, AMU, stacje zagraniczne, placówki niesamodzielne i pomocnicze (muzea, biblioteki itp.), komisję rewizyjną, posiadany majątek itd. 
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